ZAKLADY FINANCNI MATEMATIKY
Ruzena Blazkova

1. Uvod

V soucasné dobé se vétSina obyvatel zamysSli nad tim, jak nakladat s finanénimi
prostfedky, které ma k dispozici. Zpravidla se seznamuje s nabidkami penéznich ustavil
(spoftitelen, bank) a bud’ své prosttedky uklada, nebo si penize ptijcuje. V kazdém piipadé je
tteba velmi podrobné zvaZovat vSechna uskali, kterd jsou s jednotlivymi nabidkami a
transakcemi spojena. Za poslednich patnact rokli se snizily Grokové sazby asi na desetinu a
v nékterych piipadech jsou uroky z uloZenych penéz velmi nizké, uroky z ivéri mnohem
vys§i. Je tfeba vést zaky k tomu, aby se fadné seznamovali s nabidkami, zejména v ptipadé
pujcek a byli schopni pfedem zjistit vSechny podminky, za kterych je pljcka poskytovana
(velmi dobfte Cist smlouvy, nez se podepisi).

2. Ramcovy vzdélavaci program
Cile:
Osvojenti strategie uceni, motivace pro celozivotni vzdélavani.
Tvotivé mysleni, logické uvazovani, feSeni problémt.
Reseni aplika¢nich tloh
Zodpovédnost, uplatiiovani prav, plnéni povinnosti.

Kli¢ové kompetence
Kompetence k uceni:
Na konci zédkladniho vzdélavani zak:
- vyuziva vhodné zplsoby, metody strategie, fidi vlastni uceni, pfipravuje se pro dalsi
studium i pro celozivotni vzdélavani
- vyhledava a tfidi informace, efektivné je vyuzivd v procesu uceni i v praktickém
zivoté
- samostatné pozoruje a experimentuje, z vysledkli vyvozuje zavéry pro vyuZziti
v budoucnosti

Kompetence k feSeni problémti:

- vnima problémové situace, planuje zpiisob feSeni problémil, vyuziva vlastniho tisudku
a zkuSenosti

- vyhledava informace k feSeni problémii, vyuziva védomosti k objevovani riiznych
variant feSeni

- samostatné fesi problémy, voli vhodné zplsoby feSeni, k feSeni vyuziva logické,
matematické a empirické postupy

- mysli kriticky, ¢ini uvazliva rozhodnuti, uvédomuje si zodpovédnost za sva rozhodnuti

Kompetence komunikativni
- rozumi riznym typim textll a zdznamu, informac¢nich a komunikacnich prostiedki
- vyuziva informacéni a komunikaéni prostfedky a technologie pro kvalitni komunikaci
s okolnim svétem
- dokéze vyhodnocovat texty podminek, za kterych poskytuji své produkty financni
ustavy vzhledem ke svym moznostem

Kompetence obcanské



- chape zakladni principy, na nichz spocivaji zakony a spolecenské normy, je si védom
svych prav a povinnosti
- rozhoduje se zodpovédné podle dané situace

Kompetence pracovni
- orientuje s v zakladnich aktivitach potfebnych k uskute¢néni podnikatelského zaméru
a k jeho realizaci, chape podstatu, cil a riziko podnikani, rozviji své podnikatelské
mysleni.

Ocekavané vystupy:

74k tesi aplika¢ni ulohy na procenta, matematizuje jednoduché realné situace, vyuziva
funk¢nich vztahl. Analyzuje a fesi jednoduché problémy, modeluje konkrétni situace, v nichz
vyuZziva matematicky aparat v oboru celych a raciondlnich ¢isel. Pracuje s ¢iselnymi vyrazy a
s vyrazy sproménnymi. Vyhledava, vyhodnocuje a zpracovavd data. Matematizuje
jednoduché redlné situace s vyuzitim funk¢nich vztahti.

Téma Zaklady finan¢ni matematiky je vyrazn€ aplikaéni, pro kazdého Zaka jako
budouciho ob¢ana naprosto nezbytné. Vzhledem k tomu, Ze penézni Ustavy reaguji pruzné na
ekonomické déni v souvislosti s vyvojem hospodaiské situace ve stat€¢, meéni vysi urokové
mira a je tfena pravidelné se informovat o zménach urokovych mér. Neustale je tfeba pracovat
s aktudlnimi informacemi a aktualizovanymi udaji.

Uzitecnost tématu se prokazuje v mnoha oblastech zivota ob¢ana:

- penézni transakce — ukladani penéz, vybéry pencz, rizné typy ucta, pajcky, rizné typy
spoteni, uvéry, hypotéky — vkladové a tvérové produkty penéznich tstavii

- cenné papiry, akcie, dividendy

- pojistovnictvi

- placeni dani

- kurzovni listky

- ekonomika domécnosti

- nékup na leasing aj.

3. Zakladni pojmy:

Jistina — Castka, kterad byla vlozena do penézniho ustavu nebo byla plij¢ena obCanu — znaci se
J a odpovida zakladu.

Urokova mira — udava vysi troku za uréité obdobi — znaéi se p a odpovida poétu procent.
Urokova sazba — je poet procent urokové miry vyjadieny desetinnym ¢&islem nebo
desetinnym zlomkem, znaci se i.

Urok — je ¢astka v korunach, kterou obdrzi véfitel po uplynuti uréité doby, zna¢i se W a
odpovida procentové Casti.

Urokovaci doba — je Gasovy usek, po ktery je jistina ulozena v penéznim Gstavu, znaéi se t.
Muze byt vyjadiena poctem rokd nebo poctem mésicti (m) nebo poctem dnii (d). Dle dohody
ma urokovaci mesic 30 dni, urokovaci rok 360 dnd.

Urokovaci obdobi — je ¢asovy tsek, na ktery je vazana tirokova mira. Je to doba, za kterou
vzroste jistina o pfedem stanoveny urok. Urokovaci obdobi miize byt ro¢ni (p.a.), pololetni
(p.s.), Ctvrtletni (p.q.) nebo mesicni (p.m.).

V soucasné dob¢€ pouZzivaji naSe penczni ustavy vétSinou ro¢ni tirokovaci obdobi.

Urokovaci doba a trokovaci obdobi jsou dva riizné pojmy, které nelze zamétiovat. Urokovaci
doba miize byt 1 rok, ale 1 mensi nebo vétsi nez jeden rok. Pokud se ¢astky vkladaji nebo



vybiraji v prubéhu roku, pocitaji se ze dvou vyzna¢nych dnti, kterymi jsou den vkladu a den
vybéru pen€z, vzdy jen den vlozeni penéz.

Daii z uroku — plati obcané ve vysi 15% jejich hodnoty (od 1.1.1993). dané se zaokrouhluji
na celé koruny vzdy nahoru. Dané z Grokii plynou do statniho rozpoctu jako dané z piijmu.
Poplatky za vedeni ctu a za transakce — stanovi penézni ustavy podle svych podminek.

Vzajemné souvislosti:
Procentovy pocet, statistika, funkce, posloupnosti, fady, sledovani zdkonitosti aj.

V 9. ro¢niku mé zadk moZnost vyuzit riznych zpisobil k vypoctim uloh:

- vypocet piechodem pied 1% zakladu

- vyjadieni poctu procent desetinnym ¢islem

- vyjadfeni poctu procent zlomkem

- vyuZziti rovnic

- vyuziti troj¢lenky

- vyuziti kalkulatoru s tlacitkem %

- vyuziti pocitace, internetu.

Metody prace:
- préace s daty a s informacemi
- samostatné ziskavani aktudlnich udajt
- projektova metoda
- tvorba tloh.

4. Jednoduché urokovani

Pti jednoduchém trokovani se Grok pocitd v kazdém roce z vloZené konstantni ¢astky. Pti
vypoctech Zaci vystaci se znalostmi procentového poctu.
u=J,1t

Typy ptikladt:

1. Jaky urok bude pfipsan po jednom roce na obycejné vkladni kniZce na jméno s vypoveédni
lhitou. Vlozena castka je 50 000 K¢, tirokova mira je 0,50%, dan z Groku je 15%.

2. Z jaké jistiny ziskdme za jeden rok cCisty urok 2 000 K&, jestlize urokova mira je 0,90%, dan
z troku je 15%.

3. Na détskou vkladni knizku byl za jeden rok pfipsan ¢isty trok 510 K&, jistina byla 40 000
K¢&. Jaka je irokova mira?

5. Slozené urokovani

Ptfi slozeném turokovani se na konci prvniho urokovaciho obdobi pocitd urok z vlozené
castky a na konci dalSich urokovacich obdobi se urok pocita z ¢astky, kterd je souctem
pavodniho vkladu a jiz diive pfipsanych trokt. Urokovaci doba je rovna alespoii dvéma
celym trokovacim obdobim.

n

Bez dané: J,=J,r

S dani 15%: J,=1J,(0,15+ 0,85 )"
Typy ptikladi:



1. Do spofitelny uloZzime 150 000 K¢ na vkladovy ucet. Jaky trok obdrzime za tfi roky pii
urokové mire 1,9% a dani z aroku 15%.

2. Postovni spofitelna nabizi spotiebitelské ivéry a orientaéni splatky:

Pocet let | Pocet mes. | Vyse 20 000 | 50 000 | 80 000 | 100 000
splatek pujcky

1 rok 12 vyse 1781 [4452 |7123 |8904

2 roky 24 mésicnich| 955 [2386 |3818 4773

3 roky 36 splatek 678 1694 |2711 |3389

4 roky 48 541 |1351 |2162 |2703

5 roki 60 459 1148 [1837 |2296

6. Kombinované urokovani

Kombinované trokovani pocitd s tim, ze Grokovaci doba neni celistvym nasobkem
urokovaciho obdobi, tj. ze vkladatelé ukladaji a vybiraji finan¢ni prostiedky kterykoliv den
v pribehu roku. Pocita se den vkladu, nikoliv den vybéru penéz.

Urokovaci doba se po¢ita podle vztahu:  t=30(m;—m,) + (d;— dy)

Pi. Castka 180 000 K& byla uloZena od 8. 2. 2006 do 3. 11. 2006 na b&zném Gétu s roéni
urokovou mirou 1,3%. Jaky urok byl pfipsan?

7. Které oblasti patfi do finanéni matematiky:
- urokovéani jednoduché
- urokovani sloZené
- podilové listy
- akcie
- kurzovni listky — pfevody mén
- dané (z pfijmu fyzickych osob, z ptijmu pravnickych osob, z motorovych vozidel,
z nemovitosti, dédické, darovaci aj.)
- pojisténi (havarijni, domacnosti, cestovni, zdravotni, penzijni, zivotni aj.)
- nakup na leasing
- spofeni (napf. stavebni)
- trhy a ekonomika
- hospodateni domacnosti

Literatura

Cipra, T.: Prakticky prtivodce financni a pojistovaci matematikou. Praha: Edice HZ, 1995.
Eichler, : Uvod do Finanéni matematiky.

LiSka, P.: Jak chranit své Uspory a vklady. Praha: Prospektrum 1004.

Machacek, O.: Finan¢ni a pojistna matematika. Praha: Prospektrum 1996.

Melcer, M.: Moznost uloZeni a ziskani finan¢nich prostiedkd. In: Ucitel matematiky, ro€. 15,
¢. 1 (fijen 2006), s.47 — 53.



Miiller, P.: Procenta v kazdodenni praxi. Praha: Fortuna 1995.

Miillerova, J.: Finan¢ni matematika, statistika.

Odvarko, O.: Matematika pro kazdy den. Praha: Prospektrum 1995.

Opava, Z.: Matematika kolem nas. Praha: Albatros, 1989.

Radova, J., Dvorék, P.: Finan¢ni matematika pro kazdého. Praha: Grada 2001.
Smékalova, D.: Finan¢ni a pojistnd matematika. Praha: Monatanex, a.s. 199.
Ucebnice matematiky pro zakladni Skolu

Rémcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani

Informace

Ceska spotitelna [online]

Dostupné z http://www.csas.cz

Komer¢ni banka[online]

Dstupné z http://www.kb.cz

Postovni spofitelna [online]

Dostupné z http://www.postovnisporitelna.cz

RNDr. Riizena Blazkova, CSc.
Pedagogicka fakulta MU
Porici 31, Brno, 603 00

Tel. 549491678

e-mail: blazkova@ped.muni.cz



mailto:blazkova@ped.muni.cz

ZAKLADY FINANCNI MATEMATIKY

Aplikacni tlohy
RuZena Blazkova

1. Sporozirovy uéet v Ceské spofitelné (od 8.1.2007)

Sporozirovy ucet Exclusive konto

1. pasmo 2.pasmo 3.pasmo 4. pasmo . 5. pasmo
do 49 999,99 K¢ |od 50 000 Ké&|od 100 000 K¢ |od 250 000 Ké&|{od 500 000 K¢ a
do do do vice
99 999,99 K& 1249 999,99 K¢ 1499 999,99 K¢
0,70% 0,90% 1,10 % 1,20% 2,10%
Komplexni program
0,20% 0,35% 0,55% 0,65% 0,75%

Jaky urok ziska klient, jestlize ulozi 200 000 K¢ na dobu jednoho roku

a) na sporozirovy ucet Exclusive konto

b) na sporozirovy ucet Komplexni program

¢) na vkladovy ucet s urokovou sazbou 1,60% ?
Daii z troku je 15%.

2. Pan Adam si vypuj¢il na renovaci a modernizaci bytu 250 000 K&. Urokové sazba je

14%. Kolik K¢ pro roce vratil?

moznosti ulozeni a vysi uroku v jednotlivych piipadech:

Vlozime do Ceské spofitelny ¢astky 150 000 K& a 50 000K¢ na 1 rok. Porovnejte

150 000 K¢ 50 000 K¢
a) vkladovy ucet p=1,60% p=1,50%
b) vkladni knizka oby¢. s vypovéd’. Thitou p=0,60% p=0,50%
c) détska vkladni knizka p=1,50% p=1,50%
d) vklad. knizka bez vypovéd'. lhity p=0,10% p=0,10%
e) sporozirovy ucet Exclusive konto p=0,90% p=0,70%
f) bézny ucet p=0,20% p=0,10%
g) sporozirovy Program Student p=0,85% p=0,85%

4. Rodice spoii pro své dité. Kazdy rok ulozi 3 600 K¢. Garantovany urok v Komer¢ni bance
je 2,4%. Kolik korun bude na uctu za 1 rok ? Kolik K¢ za 5 roki? (Neuvazujeme podil na

vynosech). Dai z troku je 15%.

5. Kolik korun pfipiSe spofitelna za k jistin€ 25 000 K¢ pfi ro¢ni trokové mite 1,50%

a) zal rok
b) za ptl roku
c) ta ¢tvrt roku




d) za 8 mésica?
6. Vlozili jsme 30 000 K¢& na stavebni spofeni. Urokova mira &ini 3,7%. Kolik K& bude
urok za 1 rok? Statni ptispévek za 1 rok je 3 000 K¢.

7. Z jaké jistiny obdrzime pfi 1,50% trokové mife za 1 rok 1 000 K¢?

8. Chci si vybirat mésicné 500 K¢ z Groki. Jakou Castku musim mit vloZenou, jestlize
urokova mira je 1,50% a dan z uroki je 15%?

9. Jaky mé&si¢ni pfijem bychom ziskali z Grokd zjistiny 1 000 000 K& pii riznych

urokovych miréch:

tirokova mira | Urok (K&) | Dai (K&) | &isty urok (K&) | mésiéné (K&)
1,50% | 15000 2250 12 750 1 062,50
4,00% | 40 000 6 000 34 000 2 833,30
7,50% | 75 000 11250 73 000 6 145,80

10,00% | 100000 |15000 85 000 7 083,30
12,50% 125000 |18 750 106 000 8 854,10

10. Vypocitejte trokovou miru, jestlize a 48 dni byl k ¢astce 180 000 pfipsan Cisty urok
714 K¢.

11. Jaké jsou trokové naklady avéru ve vysi 300 000 K¢ jednorazové splatného za 240
dni (8 mésicli) v€etné uroku, je-1i trokova sazba 9%?

12. M€l jsme uloZenou castku 30 000 K¢ v dobé od 8.4.2006 do 3.8.2006 na 8%
urokovou miru. Kolik K¢ jsme dostali pfi vybéru penéz?

13. Pan Brzobohaty si vyptjcil 250 000 K¢ na 1 rok s ro¢ni urokovou mirou 13,25%. Jaky
urok po roce bance zaplatil?

14. Jedna banka nabizi podnikateli uvér 500 000 K¢ na jeden rok s ro¢ni tirokovou mirou
14,5 %, druha banka s rocni trokovou mirou 14,8%. Vypocitejte rozdil urokd v obou
bankach.

15. Pani Cibulkova si ulozila 37 000 terminovany vklad na 2 roky, urokova mira je 1,2%
p.a. Kolik K¢ €inila jistina za 2 roky, jestlize dan z troki je 15%?

16. Vypocitejte urokovou miru, kdyz byl za 12 mésicii na détskou vkladni knizku, na které
byl vklad 15 000 K¢, pfipsan po zdanéni trok 190 K¢&?

17. Pan Vesely vlozil do banky 50 000 K¢ na terminovany vklad. Vklad je splatny za 1
rok a ro¢ni rokova mira je 0,95%. Dan z uroku je 15%. Jakou ¢astku pan Vesely po roce
obdrzi? Dalsi banky nabizeji ro¢ni trokovou miru 0,90%, respektive 0,85%. O kolik K¢
by dostal pan Vesely méné nez v prvni bance?

18. Odbératel nezaplatil v¢as fakturu znéjici na ¢astku 193 000 K¢ splatnou 7.ledna 2006.
Podle smlouvy se uctuje pendle ve vysi 0,05% za kazdy den z prodleni. Jak velké bude
pendle 9. bfezna, kdy ¢astku uhradil?






